

多姿多彩回家路

话说今年的春运要完成36亿人次的运输量，光靠火车、飞机、大巴等正规的运输方式是远远完不成的。在外地从事各种事业的国人真是智慧无穷，正在创造着各式各样的过年回家方式。

本报记者 陆培法



春运以来，江西省德兴市公路上每天有一千多辆（次）农民工的摩托车途经这里返乡。据了解，德兴是农民工从江浙沪骑摩托车返回赣东北的必经之路。

过年了，马上回家

思源

春节对于每个中国人来说，意义非凡。而一说到马年，脑子里出现的便是含有“马”的吉祥成语：马到成功、一马当先、龙马精神。当然，还有火蹄蹄红的“马上体”祝福语，马上有车、马上有钱、马上有对象、马上一切……春节正在一步步地走近，“马上回家过年”已成为绝大多数中国人最迫切的心愿。

尽管春运出行人数不断增长，但“走得了、走得好”的心愿不变。这不仅需要“铁、公、水、空”接力合作，也需要每一个出行者为“畅通春运”尽一份力。

对于出行的人来说，应该问问自己能为畅通春运做些什么。文明行车、遵守交规、互相礼让，是保障畅通出行的前提。看到深夜还在打扫车厢的列车员、站在雾霾里坚持执勤的路政人员、一天不知要说多少次“您好”、“谢谢”的公路收费人员，乘客们应多一份体谅，多一句“谢谢”，这不仅能让出行更顺畅，也能让大家的心更舒畅。

春节将至。我们又一次在回家的路上，路途或远或近。

1 千人护航“摩托大军”“暖流行动”全程呵护

“戴上头盔、披上雨衣、载上家人，回家过年。”春节临近，由佛山、东莞、广州等珠三角城市返乡农民工组成的20万“摩托车返乡大军”，沿着321国道返回广西、贵州、湖南和四川老家过年。他们穿戴着厚厚的棉衣、结实的绑腿、棉质护膝、防风头盔、皮手套，或成群结队，或独马单骑，或小两口同车，或者夹带一个小孩，奔驰在国道上，成了春运交通线上一道特殊的风景。

广东肇庆市本周向社会宣布：今年春运期间肇庆将继续组织开展2014年春运“暖流行动”，计划每天安排1000多人参与，免费为开摩托车途经肇庆的异地务工人员提供志愿服务。

2 “马上哥”骑马回家 只是为了给妻子惊喜

近日，一年轻男子骑马上路的趣闻在微博、微信上悄然走红，其骑马穿越塞车国道、与私家车追逐的“幽默事迹”，令广大网友留下深刻印象，并戏称此男子为“马上哥”。记者日前联系到了当事人姚少双，他说3天里已经接到了近千个电话。网传该男子是结婚以来第一次回丈母娘家给妻子惊喜，却因买不到车票而苦恼。

昨日，记者联系到北京一家马术俱乐部，一位教练透露，“骑马回家”可能是一次人为策划，之前他所在的俱乐部也收到了类似邀约。无论如何，“骑马回家”的方式单从安全角度出发，并不可取。



1月22日，安徽阜阳火车站，返乡儿童手拿“福”字乘坐免费大巴车回家。当日，安徽省阜阳市在阜阳火车站启动“接您回家”活动。张娅子摄



1月6日，湖南常德的鲁先生开心地展示刚刚取到的老乡们一起团购的12张火车票。梁旭摄

3 一边旅游，一边回家 孙女士的另类行程图

深圳一名女教师孙女士自导自演“妈妈去哪儿”。

因买不到回沈阳的火车票，她突发奇想，决心带着7岁女儿，辗转东部沿海六省八城市，一边旅游，一边回家。“深圳直达沈阳的卧铺约600元，而我一共购买了6张高铁票和一张船票，花费1337.5元。”孙女士说。

“1月20日以后的火车票陆续上线销售。我第二天早上继续抢22日的票，可我和家人、朋友一连抢了好几个早上，都没抢到回沈阳的火车票。”孙女士说。

4 乘农用三轮车回家 一家12口从天津回安徽

近日，德州交警查扣了一辆农用三轮车。车上拉了一家老小12口人，准备行驶3000里，从天津回安徽亳州。看上去只有两岁的孩子，还有上了年纪的老人，一家人挤在狭小的车厢里。为了抵挡寒冬的严寒，他们就用一块塑料罩在农用三轮车上，再盖上厚厚的被子，就这样准备从天津一路开到安徽亳州老家去。乘车人解释说，他们都是农村出来打工的，坐大车坐不上，家有急事回家，才打算坐三轮车回去。



1月18日，在广州开往怀化的列车上，湖南沅陵籍的张女士一家人向前来送别的亲朋好友挥手告别。春运途中的“一家人”，他（她）们或走或说，或喜或乐，兴高采烈的瞬间，浓缩了每一个家庭在春运途中的故事。丁勇摄



1月21日，北京西客站内，两名外籍旅客“赶”春运。本报记者 郝青摄



1月19日，沈阳市迎来2014年第一场雪。归乡的人们在风雪中步履匆匆，成为春运中一道别样的风景。张文魁摄

5 拼车回家要注意了 最好签协议摊费用

“我很想拼车回家，但跟陌生人同车，我还是很担心。”刘小姐是徐州人，在“一起回徐州”群组中，她跟3名网友约好了一起拼车回家，但心中却总有顾虑。“2名男生，2名女生，大家都互不相识。”虽然经过几天的网上聊天，她已经基本认可了其他几名同伴，但总觉得“还是先见一面比较好”。为此，4名成员特意相约前来参加线下活动，既彼此打个照面，也可以了解更多一点信息。

今年春节是北京市交通委发布《关于小客车合乘出行的意见》出台后的第一个春节，签订协议合理分摊费用，不会被认定为“黑车”。

“车主与驾驶人最好是一致的，车辆必须通过年检，驾驶员要有一定驾龄，并且最好没有不良驾驶行为。”上海联业律师事务所主任王展还提醒广大拼车族。

6 10天跨越400公里 大学生步行回家过年

1月12日，来自湖南财政经济学院和湖南商学院的5名“90后”大学生从长沙出发，在春节前他们要走回家乡郴州，全程大约有400公里。10天来，他们用脚步丈量着返乡路。

一个叫刘飞的女孩告诉记者，到家了之后要把她穿的鞋供起来，因为这双鞋陪她走过了10天的时间很有意义。他们这一次给记者印象最深的就是，他们有这个梦想，想圆梦这个梦，他们付诸行动而且计划详尽。从路线到装备，到他们每一个住宿点的联系，都有非常详尽的计划。让人特别感动的是人与人之间互助，他们这一路上得到的帮助是非常多的。有不认识的网友主动联系他们，为他们提供住宿点。还有走在路上散步的人，见了他们之后都互相打一个大大的招呼，互相鼓励。



海南省三沙市边防辖区近日受寒潮影响，当地农民工返乡受阻。为方便农民工回家过年，三沙市公安局边防支队官兵主动深入永兴岛、琛航岛、晋卿岛等建设工地，对需要返乡的农民工进行摸底登记，并协调海警船帮助75名农民工顺利返乡。蔚涛泽摄



近日，首都机场迎来春运高峰。图为旅客前往候机大厅。本报记者 郝青摄